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1. 1. Перечень компетенций и этапы их формирования в процессе освоения 

дисциплины 

Рабочей программой дисциплины Экономика предприятия 

предусмотрено формирование следующих компетенций. 

Таблица 1 

Перечень компетенций и этапы их формирования в процессе освоения 

дисциплины 
 

Код и 

наименование 

компетенции 

Код и 

наименование 

индикатора 

достижения 

компетенции 

 

Планируемые результаты 

освоения дисциплины 

ОПК-1 

Способен решать 

профессиональные 

задачи на основе 

знаний (на 

промежуточном 

уровне) 

экономической, 

организационной и 

управленческой 

теории 

ОПК-1.1 

Использование 

основ 

экономических, 

организационных 

и управленческих 

теорий для 

успешного 

выполнения 

профессиональной 

деятельности 

Знать: основы экономических, организационных 

и управленческих теорий для успешного 

выполнения профессиональной деятельности. 

Уметь: использовать основы экономических, 

организационных и управленческих теорий для 

успешного выполнения профессиональной 

деятельности. 

Владеть: навыками использования основ 

экономических, организационных и 

управленческих теорий для успешного 

выполнения профессиональной деятельности. 

ОПК-4.2 

Разработка бизнес-

планов проектов и 

направлений 

бизнеса 

Знать: структуру бизнес-плана проектов и этапы 

бизнес-планирования, направлений бизнеса 

Уметь: определять емкость рынка и 

потенциальный объем продаж и на этой основе 

обосновывать план производства продукции и 

определять наилучшее направление развития 

бизнеса 

Владеть навыками разрабатывать бизнес-план 

проектов по новому направлению бизнеса 

 
 

2. Паспорт фонда оценочных средств для проведения текущей и 

промежуточной аттестации обучающихся 

Таблица 2 

Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации 

обучающихся 

№ 

п/п 

Наименование 

раздела (темы) 
Дисциплины 

Формируемая 

компетенция 

Наименование 

оценочного 
средства 

1 Тема 1. Организационно-правовые 

формы коммерческих и некоммерческих 

организаций, ограничения во 

внутренней и внешней среде 

ОПК - 1.1 

ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 

2 Тема 2. Состав предприятий отрасли, 

виды производимой ими продукции, ра- 
бот, услуг, оценка их объемов и качества 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 

3 Тема 3. Ресурсы и активы предприятия, 

их характеристика, структура, источники 
средств формирования и оборот 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 



4 Тема 4. Производительность и оплата 
труда на водном транспорте 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 
тестирование, курсовая 
работа, экзамен 

5 Тема 5. Доходы, расходы, финансовый 

результат и эффективность хозяйствен- 
ной деятельности 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 

6 Тема 6. Себестоимость перевозок и пере- 

грузочных работ на водном транспорте, 
оценка и пути снижения 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 

7 Тема 7. Цены и ценообразование, как ин- 

струменты повышения эффективности 
деятельности предприятия 

ОПК - 1.1 

ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 

тестирование, курсовая 

работа, экзамен 

8 Тема 8. Способы и особенности развития 

материально-технической базы 

предприятия 

ОПК - 1.1 
ОПК – 4.2. 

Устный опрос, 
тестирование, курсовая 
работа, экзамен 

 

 

Таблица 3 

 Критерии оценивания результата обучения по дисциплине и шкала оценивания 
по дисциплине 

 
Результат 

обучения 

по дисциплине 

Критерии оценивания результата обучения по дисциплине и шкала 

оценивания по дисциплине 

Процедура 

оценивания 

2 3 4 5  

Не зачтено Зачтено 

ОПК-1.1 

Знать: основы 

экономических, 

организационных 

и управленческих 

теорий для 

успешного 

выполнения 

профессиональной 

деятельности 

Отсутствие знаний Фрагментарные 

знания 

Общие, но не 

структурированн

ые знания 

Сформированны

е 

систематические 

знания 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 

ОПК-1.1 

Уметь: 

использовать 

основы 

экономических, 

организационных 

и управленческих 

теорий для 

успешного 

выполнения 

профессиональной 

деятельности. 

Отсутствие умений  В целом 

успешное, но не 

систематическое 

умение  

В целом 

успешное, но 

содержащее 

отдельные 

пробелы умение 

(допускает 

неточности 

непринципиально

го характера)  

Успешное и 

систематическое 

умение 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 



ОПК-1.1 

Владеть: 

навыками 

использования 

основ 

экономических, 

организационных 

и управленческих 

теорий для 

успешного 

выполнения 

профессиональной 

деятельности 

 

Отсутствие 

навыков 

(владений, опыта) 

Наличие 

отдельных 

навыков (наличие 

фрагментарного 

опыта) 

В целом, 

сформированные 

навыки 

(владения), но 

используемые не 

в активной форме 

Сформированны

е навыки 

(владения), 

применяемые 

при решении 

задач 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 

ОПК-4.2 
Знать: структуру 

бизнес-плана 

проектов и этапы 

бизнес-

планирования, 

направлений 

бизнеса 
 

Отсутствие знаний Фрагментарные 

знания 

Общие, но не 

структурированн

ые знания 

Сформированны

е 

систематические 

знания 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 

ОПК-4.2 
Уметь: 

определять 

емкость рынка и 

потенциальный 

объем продаж и 

на этой основе 

обосновывать 

план 

производства 

продукции и 

определять 

наилучшее 

направление 

развития бизнеса 

Отсутствие умений  В целом 

успешное, но не 

систематическое 

умение  

В целом 

успешное, но 

содержащее 

отдельные 

пробелы умение 

(допускает 

неточности 

непринципиально

го характера)  

Успешное и 

систематическое 

умение 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 

ОПК-4.2 
Владеть 

навыками 

разрабатывать 

бизнес-план 

проектов по 

новому 

направлению 

бизнеса 

Отсутствие 

навыков 

(владений, опыта) 

Наличие 

отдельных 

навыков (наличие 

фрагментарного 

опыта) 

В целом, 

сформированные 

навыки 

(владения), но 

используемые не 

в активной форме 

Сформированны

е навыки 

(владения), 

применяемые 

при решении 

задач 

Устный опрос, 

тестирование, 

курсовая 

работа, 

экзамен 



 

3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ 

 

3.1. Вид текущего контроля: устный опрос 

Вопросы для устного опроса 

Тема 1. Организационно-правовые формы коммерческих и некоммерческих организаций, 

ограничения во внутренней и внешней среде 

 

1. Понятие, цели и функции предприятия.  

2. Внутренняя и внешняя среда организации. 

3. Классификация предприятий. 

 

Тема 2. Состав предприятий отрасли, виды производимой ими продукции, работ, услуг, оценка 

их объемов и качества 

 

1. Производственная структура предприятия и ее элементы.  

2. Типы производства и их характеристика. 

Производственный процесс и его содержание. Производственный цикл. 

 

Критерии оценивания устного ответа при опросе: 

– полнота и правильность ответа; 

– степень осознанности, понимания изученного; 

– языковое оформление ответа. 

Показатели и шкала оценивания 

Шкала оценивания Показатели 

 

 

отлично 

– обучающийся полно излагает материал, дает правильное определе- 

ние основных понятий; 

– обнаруживает понимание материала, может обосновать свои сужде- 

ния, применить знания на практике, привести необходимые примеры 

не только из учебника, но и самостоятельно составленные; 

– излагает материал последовательно и правильно с точки зрения 

норм литературного языка 

 

хорошо 

– обучающийся дает ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, 

что и для отметки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же ис- 

правляет, и 1-2 недочета в последовательности и языковом оформле- 

 

 

 
Удовлетворительно 

обучающийся обнаруживает знание и понимание основных положе- 

ний данной темы, но: 

– излагает материал неполно и допускает неточности в определении 

понятий или формулировке правил; 

– не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои сужде- 

ния и привести свои примеры; 

– излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в языко- 

вом оформлении излагаемого 

 

не удовлетворитель- 

но 

обучающийся обнаруживает незнание большей части соответствую- 

щего вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и 

правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно 

излагает  материал 



 

3.2. Вид текущего контроля: Тестирование 

Тест 

1.  Число акционеров непубличного акционерного общества не может 

превышать: 

а) 1; 

б) 5; 

в) 50;.  

  

2. Организация является коммерческой, если:  

а) занимается перепродажей товаров;  

б) имеет своей целью получение прибыли;  

в) ее учредителями являются частные лица.  

  

3. К некоммерческим организациям относятся:  

а) потребительские кооперативы;  

б) товарищества на вере;  

в) общества с ограниченной ответственностью.  

  

4. Особенность унитарного предприятия в том, что:  

а) оно не распоряжается полученной им прибылью;  

б) оно не распоряжается закрепленным за ним имуществом;  

в) его имущество не может быть разделено на доли или вклады.  

  

5. При классификации предприятий по размеру в качестве основного 

признака обычно используют:  

а) численность его персонала;  

б) объем производства;  

в) стоимость имущества.  

  

6. Крупные по размерам предприятия обычно создаются в форме:  

а) общества с ограниченной ответственностью;  

б) публичного акционерного общества;  

в) общества с ограниченной ответственностью.  

  

7. На доли (вклады) не делится имущество:  

а) унитарного предприятия;  

б) общества с ограниченной ответственностью;  

в) производственного кооператива.  

  

8. В случае неудачи в деятельности предприятия личным имуществом 

отвечают:  

а) участники общества с ограниченной ответственностью;  

б) владельцы акций непубличного акционерного общества;  

в) полные товарищи.  

 

9.  Субъектами предпринимательства являются: 

а) отдельные физические лица (индивидуальные предприниматели) и 

юридические лица; 



б) отдельные цехи и производственные участки; 

в) товары и услуги. 

 

10.  К коммерческим организациям относится: 

а) общественные организации; 

б) федеральные казенные предприятия; 

в) объединения и союзы; 

г) потребительские кооперативы. 

 

Задание 1. Из перечня документов, выберите те, которые необходимы для 

открытия транспортной компании: 

а) учредительные документы или свидетельство ИП; 

б) договор аренды или свидетельство о собственности гаража; 

в) заключение Роспотребнадзора о соответствии помещения санитарным 

нормам; 

г) заключение Госпожнадзора о соответствии помещения противопожарным 

нормам; 

д) лицензия; 

е) документы на транспорт. 

ж) справка о составе семьи 

з) военный билет 

Тест 

1. Процесс создания материальных благ, необходимых для существования и 

развития общества называется:  

а) адаптацией;  

б) производством;  

в) мотивацией. 

 

2. Главной формой общественного разделения труда является: 

а) размещение производства; 

б) специализация; 

в) концентрация; 

г) кооперация. 

 

3. Производственные процессы, непосредственно связанные с превращением 

предмета труда в готовую продукцию, называются:  

а) вспомогательными;  

б) машинными;  

в) основными. 

 

4. Производство, характеризующееся непрерывностью и относительно 

длительным периодом изготовления ограниченной номенклатуры однородной 

продукции в больших количествах, называется:  

а) массовым;  

б) серийным;  

в) единичным. 

 

5. Для единичного типа производства характерно:  

а) высокий процент механизированных работ;  



б) большой удельный вес ручных операций;  

в) невысокая квалификация рабочих. 

 

6. Организация цехов и участков по принципу технологической однородности 

называется:  

а) предметной производственной структурой;  

б) технологической производственной структурой;  

в) смешанной производственной структурой. 

 

7. Основной структурной единицей предприятия является:  

а) цех;  

б) департамент;  

в) отдел. 

 

8. К особенностям серийного производства относят:  

а) преобладание специального и специализированного оборудования;  

б) высокую степень загрузки рабочих мест;  

в) невысокая квалификация рабочих. 

 

9. Состав и соотношение внутренних звеньев предприятия: цехов, отделов, 

лабораторий и других компонентов, составляющих единый хозяйственный объект, 

называют:  

а) организационной структурой предприятия;  

б) производственной структурой предприятия;  

в) комбинированием. 

 

10. Сущность предметной специализации заключается:  

а) предприятие специализируется на выпуске готовой продукции;  

б) предприятие специализируется на производстве отдельных де- 

талей, узлов и агрегатов;  

в) предприятие специализируется на выполнении отдельных стадий 

технологического процесса.  

Тест по теме 3 

1. К пассивной части основных средств нельзя отнести:  

а) рабочие машины и оборудование;  

б) транспортные средства;  

в) передаточные устройства.  

 

2. Переоценка основных средств производится, чтобы установить:  

а) первоначальную стоимость;  

б) остаточную стоимость;  

в) восстановительную стоимость.  

 

3. Если увеличивается объем производимой на предприятии продукции, что 

можно сказать об эффективности использования основных средств:  

а) это никак не влияет на эффективность их использования;  

б) эффективность растет, так как увеличивается отдача на каждый рубль, 

вложенный в основные средства;  

в) эффективность снижается, так как повышается физический износ объектов.  



 

4. Физический износ – это:  

а) потеря основными средствами потребительской стоимости в  

процессе эксплуатации;  

б) потеря потребительской стоимости основных средств, находящихся на 

консервации, в результате старения;  

в) утрата ими потребительской стоимости в результате снижения стоимости 

воспроизводства аналогичных объектов основных средств.  

 

5. Выгодно ли предприятию амортизировать стоимость его основных средств:  

а) нет, амортизация увеличивает себестоимость продукции;  

б) да, потому что все предприятия обязаны амортизировать стоимость основных 

средств;  

в) да, потому что амортизация создает возможности для своевременного 

обновления основных средств.  

 

6. Амортизация начисляется:  

а) по всем объектам основных средств;  

б) по объектам основных средств, находящихся к их основной части;  

б) по объектам основных средств, срок эксплуатации которых не превысил срок 

полезного использования.  

 

7. Коэффициент интенсивного использования основных средств показывает:  

а) эффективность использования их во времени;  

б) эффективность обновления основных средств;  

в) эффективность использования их по производительности.  

 

8. Если для амортизации объекта основных средств применяется нелинейные 

способы, это позволяет:  

а) списать всю стоимость объекта в течение срока полезного использования;  

б) списать большую его стоимость в первую половину срока полезного 

использования;  

в) списывать стоимость равными частями в течение срока полезного 

использования.  

 

9. Если длительность оборота оборотных средств увеличилась с 30 до 37 дней, 

что можно сказать об эффективности использования оборотных средств?  

а) оборотные средства стали использоваться эффективнее;  

б) эффективность использования оборотных средств снизилась;  

в) эффективность использования оборотных средств осталась прежней.  

 

10. Расходы будущих периодов – это:  

а) расходы, которые будут произведены в последующие периоды;  

б) себестоимость продукции, которая будет произведена в будущем времени;  

 в) расходы, произведенные в настоящее время и подлежащие списанию в 

последующие периоды.  

 

Тест по теме 4 

1. Существуют следующие виды безработицы: 



а) вторичная; первичная; 

б) селективная и интенсивная; 

в) полная и неполная; 

г) фрикционная, структурная и циклическая. 

 

2. Коэффициент текучести кадров рассчитывается как: 

а) отношение числа уволившихся сотрудников организации среднесписочной 

численности работников за определенный период; 

б) отношение числа принятых сотрудников организации по отношению к 

среднесписочному количеству работников за определенный период; 

в) отношение числа уволившихся по собственному желанию сотрудников 

организации по отношению к среднесписочному количеству работников за 

определенный период. 

 

3. Коэффициент, определяющий трудовой вклад работника в общие результаты 

труда, используется в системе оплаты труда 

а) тарифной 

б) бестарифной 

в) смешанной 

 

4. В каком случае предприятию выгодно использовать повременную форму 

оплаты труда:   

а) при растущих объемах производства;  

б) при стабильных объемах производства;  

в) при снижающихся объемах производства.  

 

5. Величина получаемой работником заработной платы в денежном выражении 

за работу в определенный период времени – это 

а) реальная заработная плата 

б) номинальная заработная плата 

в) минимальный размер оплаты труда 

г) фонд оплаты труда 

 

6. На предприятии рассчитываются три показателя: выработка на 1 

производственного рабочего; выработка на 1 рабочего; выработка на 1 работника. 

Какая величина больше?  

а) выработка на 1 производственного рабочего;  

б) выработка на 1 рабочего;  

3) выработка на 1 работника.  

 

7. О повышении эффективности использования рабочей силы свидетельствуют:  

а) увеличение показателя выработки;  

б) увеличение показателя трудоемкости;  

в) рост заработной платы.  

 

8. Повременная форма оплаты труда применяется, если:  

а) невозможно установить зависимость между количеством труда и 

количеством затраченного времени;  



б) можно установить зависимость между количеством труда и количеством 

затраченного времени.  

в) нужно повысить интенсивность труда.  

 

9. При расчете трудоемкости обслуживания учитываются фонд рабочего 

времени  

а) основных рабочих;  

б) вспомогательных рабочих;  

в) служащих;  

 

10. При простой сдельной системе оплаты труда с увеличением выпуска 

продукции  

а) увеличивается доля заработной платы в себестоимости продукции;  

б) доля заработной платы в себестоимости продукции не изменяется;  

в) уменьшается доля заработной платы в себестоимости продукции.  

 

Тест по теме 5 

1. Можно ли себестоимость считать интегральным показателем эффективности 

производства?  

а) да, так как он отражает уровень использования производственных ресурсов 

предприятия;  

б) нет, так как эффективность производства характеризуется его 

рентабельностью;  

в) нет, так как этот показатель отражает сумму затрат на производство 

продукции.  

 

2. Если увеличиваются постоянные издержки  

а) снижается критический объем производства;  

б) повышается критический объем производства;  

в) на критический объем производства это никак не влияет.  

 

3. Накладные расходы – это:  

а) затраты, связанные с производством только данного вида продукции;  

б) затраты, связанные с технологическим процессом и затраты, связанные с 

содержанием и эксплуатацией орудий труда;  

в) затраты на обслуживание и управление производством.  

 

4. Косвенные затраты - это:  

а) затраты, связанные с производством только данного вида продукции;  

б) затраты, которые при наличии нескольких видов продукции не могут быть 

отнесены непосредственно ни на один из них.  

в) затраты на обслуживание и управление производством. 

 

5. В калькуляции затраты сгруппированы:  

а) в зависимости от места возникновения и назначения;  

б) в зависимости от отношения к объему производства;  

в) по простым экономическим элементам.  

 



6. Предприятие в 2019 г. произведет продукции на 10% меньше, чем в 2018 г. 

Изменится ли себестоимость единицы продукции, если переменные издержки на 

единицу продукции не меняются?  

а) себестоимость снизится;  

б) себестоимость повысится;  

в) себестоимость не изменится.  

 

7. Средние переменные издержки:  

а) не меняются с ростом объемов производства;  

б) увеличиваются с ростом объемов производства;  

в) снижаются с ростом объемов производства.  

 

8. Группировка затрат по экономическим элементам представляет собой:  

а) смету затрат на производство;  

б) калькуляцию затрат на производство;  

в) перечень экономических издержек предприятия.  

 

9. Если предприятие производит один вид продукции:  

а) достаточно составить одну смету затрат на производство;  

б) достаточно составить калькуляцию;  

в) нужно составлять смету и калькуляцию.  

 

10. Комплексные статьи затрат включают:  

а) однородные по экономическому содержанию элементы;  

б) затраты на производство одного вида продукции;  

в) несколько элементов затрат.  

 

Тест по теме 6 

1. Прибыль предприятия характеризует:  

а) эффективность производства;  

б) экономический эффект, полученный в результате деятельности предприятия;  

в) результат от реализации продукции.  

 

2. Экономическая прибыль – это:  

а) валовая прибыль за вычетом налогов;  

б) разность между выручкой и внешними издержками;  

б) разность между выручкой и внешними и внутренними издержками.  

 

3. Чистая прибыль – это:  

а) разница между выручкой от продажи продукции (работ, услуг) и 

себестоимостью продукции (работ, услуг);  

б) прибыль от реализации продукции с учетом прочих доходов и расходов;  

в) прибыть предприятия за вычетом налогов.  

 

4. Прибыль каждого из двух предприятий составила за год 10 млн. руб. Можно 

ли утверждать, что:  

а) эффективность производства на этих двух предприятиях одинакова;  

б) предприятия одинаково рентабельны;  

в) этот показатель ни о чем не говорит, нужны дополнительные сведения.  



 

5. Показатель рентабельности производства отражает:  

а) эффективность производства отдельных видов продукции;  

б) эффективность использования производственных фондов предприятия;  

в) не только эффективность хозяйственной деятельности, но и процессов 

ценообразования на предприятии.  

 

6. Можно ли показатель, представляющий собой отношение прибыли к средней 

за год сумме оборотных средств, считать показателем рентабельности?  

а) нет, так как рентабельность рассчитывается по другим формулам;  

б) да, по такому принципу рассчитываются все показатели рентабельности;  

в) нет, так как рентабельность – абсолютный показатель.  

 

7. Цены на продукты А, Б и В составляют 65, 90 и 78 руб., а их себестоимость - 

50, 85 и 70 руб. соответственно. Какой из этих продуктов выгоднее производить?  

а) А;  

б) Б;  

в) В.  

 

8. Экономическую прибыль целесообразно рассчитывать:  

а) при составлении отчетности предприятия;  

б) для целей налогообложения;  

в) при открытии нового предприятия или нового вида деятельности.  

 

9. Можно ли сравнивать рентабельность производства различных по размерам 

предприятий?  

а) такое сравнение неправомерно, предприятия используют различные ресурсы;  

б) такое сравнение оправдано, если рентабельность рассчитывается для 

предприятий, выпускающих одинаковую продукцию;  

в) такое сравнение правомерно, т. к. рентабельность относительный показатель;  

 

10. Рентабельность предприятия повысится, если увеличится:  

а) сумма оборотных средств;  

б) стоимость основных фондов;  

в) прибыль.  

 

Перечень тестовых заданий для промежуточной аттестации 

Время проведения теста 45 минут 

Вариант 1 

1. Переменными расходами, относимыми на себестоимость продукции, являют- 

ся: 
1) материальные затраты, 

2) амортизационные отчисления по зданию склада, 

3) сдельная заработная плата портовых рабочих, 

4) расходы на рекламу, 

5) расходы на сортировку и упаковку продукции. 

2. Назвать основной признак юридического лица 

1) в составе учредителей могут быть физические лица, 



2) может объявить о банкротстве, 

3) имеет обособленное имущество, 

4) получает доходы. 

3. Стоимость активов успешно работающего предприятия    

уставного капитала 

1) больше, 

2) меньше 

4. Амортизация начисляется на такие объекты имущества, как 

1) земельный участок, 

2) товарный знак, 

3) грузовой теплоход, 

4) дебиторская задолженность. 

5) контейнерный перегружатель, 

6) причал, 

7) запасы топлива. 

5. Отметить знаком (+) организации, которые являются некоммерческими 

1) АО «Петроэлектросбыт», 

2) ФГУП "Росморпорт", 

3) ГБУ СПб «Мариинская больница», 

4) ФБУ Государственный Русский Музей, 

5) ФГУП «Ленинградская атомная электростанция», 

6) СПБ ГУП «Горэлектротранс», 

7) АО «Ленморниипроект», 

8) Ассоциация морских торговых портов России, 

9) ФГБУ «Администрация портов Балтийского моря», 

10) ООО «Сеть социальных аптек Санкт-Петербурга». 

6. Определить стоимость оборотных активов предприятия, имеющего следую- 

щие активы: грузовой автотранспорт стоимостью 6 млн. руб.; запасы топлива 

на складе (1 млн. руб.); дебиторская задолженность по отгруженной продукции 

(18 млн. руб.); долевое участие в другой фирме (40 млн. руб.); деловая 

репутация фирмы (10 млн. руб.); оборудование стоимостью 120 млн. руб., 

двухмесячные облигации ПАО «Сбербанк РФ» 900 тыс. руб. 
 

7. Дать правильный ответ. Стоимость потребляемого судами топлива учитыва- 
ется в элементе затрат    

8. Объем продаж предприятия составил 600 млн. руб., а расходы на производ- 

ство и реализацию продукции равнялись 450 млн. руб. Стоимость основных 

производственных фондов составляет 3 млрд. руб., стоимость оборотных акти- 

вов равна 700 млн. руб. Определить фондоотдачу, а также рентабельность акти- 

вов 

1) фондоотдача     

2) рентабельность активов    
 

9. Уставный капитал АО разделен на 3000 акций. Акционеру Петрову принад- 

лежит 20 % акций. Какой доход получит Петров, если известно, что на выплату 

дивидендов направлено 46 млн. руб. чистой прибыли 
1)    

2) 28 тыс. руб., 



3) 500 тыс. руб. 

10. Действие эффекта от масштаба в случае снижения объема спроса на про- 

дукцию предприятия проявляется в том, что 
1) доходы от продаж растут, 

2) прибыль предприятия увеличивается, 

3) себестоимость единицы продукции повышается, 

4) прибыль сокращается 

11. Из предлагаемого перечня выбрать активы, которые могут быть переданы 

компанией в качестве взноса в уставный капитал другого, вновь создаваемого 

предприятия 
1) дебиторская задолженность, 

2) запасы сырья на складе, 

3) кредиторская задолженность перед Пенсионным фондом РФ, 

4) пакет акций ПАО «Сбербанк России», 

5) оборудование, 

6) денежные средства. 

12. Фирма начисляет амортизацию линейным методом. Найти месячную норму 

и сумму амортизационных отчислений, если известно, что первоначальная 

стоимость объекта равна 500 млн. руб. Срок полезного использования объекта 

равен 5 лет, срок службы до полного физического износа равен 14 лет 

  _ 

13. Активы предприятия – это _ 

14. Правило маржинального поведения субъектов рынка 
 

  _ 
 

15. Установить соответствие между содержанием экономического показателя и 

его количественной характеристикой 
 Себестоимость 

содержания 
судна 

Значение показателя 

1) в сутки хода 460 

2) в сутки стоянок 880 

3) в сути эксплуатации 920 
 

16. Остаточная стоимость оборудования равна 60 млн. руб., сумма износа, на- 

численного по оборудованию, равна 40 млн.руб. Коэффициент годности объек- 

та равен    

17. Предприятие установило на причале несколько дополнительных перегру- 

зочных машин. При этом постоянные расходы предприятия 
1) не изменились, 

2) уменьшились, 

3) возросли. 

 

Вариант 2 

1. Установить соответствие между объектом имущества организации водного 

транспорта и его собственником 
Объект имущества Собственник имущества 

1. Шлюзы канала имени Москвы Стивидорная компания 



2. Плавучий кран Судоходная компания 

3. Пассажирский теплоход Государство 

2. Дать правильный ответ. Судоходная компания сумела привлечь новые грузо- 

потоки и добилась сокращения на 20% порожних пробегов флота. Указать эко- 

номические показатели хозяйственной деятельности судоходной компании, ко- 

торые при этом изменились 
1) доходы от перевозок, 

2) прибыль от продаж, 

3) расходы на амортизацию флота, 

4) налог на имущество, 

5) себестоимость перевозок. 

3. Установить соответствие между отдельными слагаемыми заработка работни- 

ка и условиями их формирования и выплаты 
Наименование сумм заработка Характеристика 

1. Заработок по окладу Переменная часть оплаты труда 

2. Премия Гарантированная часть заработка 

3. Подоходный налог Доход государства 

4. Предприятие установило на причале несколько дополнительных перегрузоч- 

ных машин. При этом постоянные расходы предприятия 
1) не изменились, 

2) возросли, 

3) уменьшились, 

4) не вижу связи. 

5. Среди учредителей ООО «Кварта» есть лицо, вносящее в уставный капитал 

120 акций очень известного и успешно работающего АО. Чему равен размер 

взноса данного лица в УК ООО «Кварта» , если на момент подписания учреди- 

тельного договора о его создании, номинал вносимых акций этого АО равен 

1000 руб./акцию, а курсовая стоимость равна 4000 руб./акцию 

…………………… 

6. Предприятие выполняет перевозки, снабжение судов топливом и ремонт 

оборудования торгует сувенирами. Поэтому объем продаж по предприятию в 

целом можно оценить как: 
1) грузооборот в тоннах, 

2) доходы в рублях, 

3) общее время оказания услуг в часах. 

7. Ситуация, когда предприятие заработало прибыль от обычных видов дея- 

тельности, но получило отрицательный финансовый результат 
1) возможна, 

2) исключена. 

8. Товар продают по цене 60 тыс. руб./ед. При этом годовая сумма постоянных 

расходов предприятия равна 880 млн. руб., удельные переменные расходы =12 

тыс. руб./ед. Ежегодно продается 22 тыс. ед. продукции. После объявления 

скидки объем спроса увеличился до 25 тыс. ед. Поэтому себестоимость едини- 

цы продукции 
…………........... и равна .................... руб./единицу. 

9. Показатель, характеризующий эффективность труда персонала – это: 

1) рентабельность, 

2) выработка (Птр), 

3) себестоимость продукции. 



10. Назвать возможные причины снижения себестоимости единицы продукции 

при увеличении объемов производства 
1) расширение материально-технической базы предприятия, 

2) снижение трудоемкости производства продукции, 

3) повышение интенсивности использования оборудования и склада. 

11. Оценить рентабельность активов, рентабельность продаж и рентабельность 

к расходам, если известно, что финансовый результат работ предприятия 18 

млн. руб., прибыль от продаж равна 9 млн. руб., расходы по обычным видам 

деятельности равны 21 млн. руб. Стоимость активов предприятия - 600 млн. 

руб. 
1) рентабельность активов     

2) рентабельность продаж     

3) рентабельность к расходам     

12. Действие эффекта от масштаба в случае увеличения объема спроса на про- 

дукцию предприятия проявляется в том, что 
1) доходы от продаж растут, 

2) себестоимость единицы продукции повышается, 

3) прибыль предприятия увеличивается, 

4) прибыль сокращается. 

13. Материальные затраты, являются элементом затрат по обычным видам дея- 

тельности предприятия и включает в свой состав 
1) оплату труда рабочих, 

2) расходы на электроэнергию при перегрузке груза, 

3) навигационные материалы, 

4) страхование имущества. 

14. Время оборота судна составляло 25 суток, из них: время хода -10 сут., время 

стоянок – 12 сут. Себестоимость содержания флота в сутки хода равна 800 тыс. 

руб./судо-сут., в сутки стоянок – 360 тыс.руб./судо-сут. Судном выполнен гру- 

зооборот 8 млн. ткм. Поэтому себестоимость перевозок составляет 
  _ 

15. В бухгалтерском балансе дебиторская задолженность отражается в разделе: 

1) активы, 

2) пассивы. 

16. Назвать основной признак юридического лица 

1) в составе учредителей могут быть физические лица, 

2) может объявить о банкротстве, 

3) имеет обособленное имущество, 

4) получает доходы. 

17. Судоходная компания является акционерным обществом, ее акции котиру- 

ются на биржах, на дополнительные выпуски акций проводится открытая под- 

писка, поэтому данное предприятие является организацией 
1) унитарной, 

2) публичной, 

3) корпоративной, 

4) казенной. 

 

 

 



Критерии и шкала оценивания выполнения тестовых заданий 

Для перевода баллов в оценку применяется универсальная шкала оценки 

образовательных достижений. 
Если обучающийся набирает 

от 75% до 100% от максимально возможной суммы баллов - выставляется 

оценка «отлично»; 
от 65 до 74% - оценка «хорошо», 

от 50 до 64% - оценка «удовлетворительно», 

менее 50% - оценка «неудовлетворительно». 

Текущая аттестация может проводиться в форме компьютерного тестирования в 

системе СДО. 

 

3.3. Вид промежуточной аттестации: курсовая работа 

Примерная тематика курсовых работ по 

дисциплине «Экономика предприятия» 
 

1. Субъекты и виды предпринимательской деятельности. 

2. Развитие малого предпринимательства в России. 

3. Предпринимательские риски и пути их снижения. 

4. Экономические ресурсы предприятия и эффективность их использования. 

5. Оценка основных фондов предприятия. 

6. Износ и амортизация основных средств. 

7. Эффективность использования основных фондов предприятия. 

8. Воспроизводство основных фондов предприятия. 

9. Инвестиционная деятельность предприятия. 

10. Инновационная деятельность предприятия. 

11. Управление оборотными средствами предприятия. 

12. Эффективность использования оборотных средств предприятия. 

13. Формирование персонала предприятия. 

14. Оплата труда персонала предприятия. 

15. Эффективность использования персонала предприятия. 

16. Производственная мощность предприятия и пути повышения ее использования. 

17. Материально-техническая база транспортных предприятий и пути повышения 

эффективности ее использования. 

18. Внешняя среда предприятия: анализ и прогнозирование. 

19. Экстенсивные и интенсивные факторы развития предприятия. 

20. Разработка стратегии развития предприятия. 

21. Бизнес-план создания нового производства. 

22. Товарная политика предприятия. 

23. Ценообразование и ценовая политика предприятия. 

24. Разработка производственной программы предприятия. 

25. Конкурентоспособность предприятия и пути ее повышения. 

26. Себестоимость продукции и пути ее снижения. 

27. Издержки обращения и пути их оптимизации. 

28. Доходы и прибыль транспортного предприятия, пути повышения. 

29. Управление прибылью от реализации продукции (продажи товаров). 

30. Формирование доходов предприятий транспорта. 

31. Рентабельность деятельности предприятия. 



32. Финансовое состояние предприятия и пути его улучшения. 

33. Оценка деловой активности предприятия. 

34. Оценка эффективности деятельности предприятия. 

35. Несостоятельность (банкротство) предприятия. 

36. Формирование и использование капитала предприятия. 

Защита курсовой работы выполняется в форме собеседования с 

преподавателем, в ходе которого выясняется глубина знаний студента и 

самостоятельность выполнения работы. 

 
Критерии оценки курсовой работы. Анализ результатов выполнения курсовой работы 

проводиться по следующим критериям: 

– содержание курсовой работы: 

а) глубокая теоретическая проработка исследуемой проблемы (вопроса) на основе 

анализа соответствующих источников; 

б) полнота раскрытия темы в рамках освещения теоретико-методических аспектов 

обусловленной проблемы (первый раздел); 

в) описание деятельности предприятия согласно требованиям, приведенным в 

соответствующих методических указаниях (второй раздел); 

г) адекватность и аргументированность предложений и рекомендаций, направленных на 

решение проблемы, сформулированной в теме курсовой работы (третий раздел); 

д) умелая систематизация информации и грамотное ее представление с помощью таблиц 

и рисунков; 

е) грамотно, согласно требованиям, выполненные «Введение» и «Заключение» курсовой 

работы; 

– оформление пояснительной записки курсовой работы: 

а) отсутствие грамматических и стилистических ошибок; 

б) оформление титульного листа, содержания работы, библиографического списка и 

приложений в соответствии с требованиями Положения о порядке оформления студенческих 

работ; 

в) правильно оформленные ссылки (сноски) при их наличии; г) 

своевременность представления на рецензирование; 

– публичная защита курсовой работы: 

а) содержательность выступления, т.е. соответствие текста доклада содержанию 

курсовой работы, акцентирование ключевых ее положений и выводов, грамотная интерпретация 

результатов исследования; 

б) наличие качественной, в том числе мультимедийной, презентации; 

в) способность выступающего заинтересовать аудиторию своей темой и результатами ее 

разработки; 

г) правильность ответов на вопросы по теме курсовой работы; 

– уровень самостоятельности в процессе выполнения курсовой работы: 

а) способность студента к самостоятельному поиску и систематизации исходной 

информации; 

б) умение студента делать собственные выводы и предлагать варианты решения 

обусловленной проблемы с учетом специфики деятельности предприятия и состояния внешней 

хозяйствования. 

Оценка «отлично» ставится студенту, который в срок, в полном объеме и на высоком 

уровне выполнил курсовую работу. При ее написании и защите студент продемонстрировал 

вышеперечисленные навыки и умения. Тема, заявленная в работе, раскрыта полностью, все 

выводы студента подтверждены материалами исследования. Отчет подготовлен в соответствии 

с предъявляемыми требованиями. Отзыв руководителя положительный. 

Оценка «хорошо» ставиться студенту, который выполнил курсовую работу, но с 

незначительными замечаниями, или с замечаниями, выявленными при ее проверке 

преподавателем, которые были в основном устранены при доработке курсовой работы. При 

этом, имели место недостаточная проработанность теоретических положений темы, при 



описании отдельных аспектов деятельности предприятия, были допущены ошибки или 

упущения, т.е. несоответствия требованиям к содержанию соответствующих разделов курсовой 

работы согласно методическим указаниям. Отзыв руководителя положительный, но с 

замечаниями. 

Оценка «удовлетворительно» ставится студенту, работа которого носит поверхностный 

характер, нарушены требования к ее содержанию и оформлению. Доработка сделана 

некачественно. Отзыв руководителя с замечаниями. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, который не выполнил курсовую 

работу, либо выполнил с грубыми нарушениями требований к ее содержанию и оформлению, 

т.е. критерии оценивания не достигнуты. 

 

 

3.4. Вид промежуточной аттестации: экзамен (устный)  

Перечень вопросов к экзамену 

1. Характеристика юридических лиц и условий их участия в 

предпринимательской деятельности. 

2. Коммерческие и некоммерческие организации: состав, общие и 

отличительные черты. 
3. Характеристика внутренней и внешней среды предприятия. 

4. Виды продукции, работ, услуг, производимых на предприятиях отрасли. 

Способы количественной оценки объемов производства на транспортном 

предприятии. 

5. Собственный и заемный капитал предприятия. Характеристика источников 

формирования и роли уставного капитала в деятельности предприятия. 
6. Активы предприятия и формирование доходов от их использования. 

7. Главная цель предпринимательской деятельности и количественная оценка 

получаемого результата. 

8. Внеоборотные активы предприятия, их состав, оценка и роль в деятельности 

предприятия. 

9. Оборотные активы предприятия, влияние транспорта на ускорение их 

оборачиваемости. 

10. Первоначальная и остаточная стоимость основных средств и 

нематериальных активов, их оценка и использование в хозяйственной 

деятельности предприятия. 

11. Ценовые и неценовые факторы формирования объема спроса на продукцию, 

работы и услуги предприятия. 

12. Прибыль до налогообложения и чистая прибыль как количественные оценки 

результата хозяйственной деятельности предприятия. 
13. Факторы формирования прибыли от продаж и их взаимосвязь. 

14. Доходы и расходы транспортного предприятия, их роль в формировании 

прибыли. 

15. Характеристика, роль и резервы снижения себестоимости перевозок и 

перегрузочных работ. 

16. Зависимость себестоимости единицы продукции от изменения объемов 

производства. 

17. Переменные и постоянные расходы, их состав и влияние на себестоимость 

единицы продукции при изменении объемов производства. 

18. Характеристика, цель, способы начисления амортизации, и ее роль в 



деятельности предприятия. 

19. Деление расходов на производство и реализацию продукции по элементам 

затрат. Применение данной классификации расходов при анализе и контроле 

эффективности использования ресурсов предприятия. 

20. Понятие и показатели эффекта и эффективности хозяйственной 

деятельности предприятия. 

21. Характеристика, определение и направления использования показателей 

выработки и трудоемкости в хозяйственной деятельности предприятия. 

22. Характеристика, факторы повышения валовой производительности флота и 

ее влияние на себестоимость перевозок. 

23. Фондоотдача и фондоемкость продукции: определение и использование 

этих показателей при оценке эффективности эксплуатации основных 

производственных фондов предприятия. 
24. Цена товара и состав ограничений, учитываемых при ценообразовании. 

25. Показатели рентабельности, их состав, порядок определения и 

использование в хозяйственной деятельности предприятия. 

26. Оплата труда, как инструмент мотивации персонала. Постоянная 

(гарантированная) и переменная части оплаты труда работника. 
27. Основные направления использования прибыли предприятия. 

28. Характеристика, состав и источники средств, предназначенных для 

инвестиций. Особенности инвестиций, отличающие их от расходов по обычным 

видам деятельности предприятия. 
29. Способы обновления материально-технической базы предприятия. 

30. Характеристика и роль инноваций. 

 
Критерии оценивания: 

2) полнота и правильность ответа; 

3) степень осознанности, понимания изученного. 

 

Показатели и шкала оценивания 
Шкала оценивания Показатели 

 

 
 

5 (отлично) 

– обучающийся полно излагает материал, дает правильное опреде- 

ление основных понятий; 

– обнаруживает понимание материала, может обосновать свои суж- 

дения, применить знания на практике, привести необходимые приме- 

ры не только из учебника, но и самостоятельно составленные; 

– излагает материал последовательно и правильно с точки зрения 

норм литературного языка. 

 

4 (хорошо) 

обучающийся дает ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что 

и для отметки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же ис- 

правляет, и 1-2 недочета в последовательности и языковом оформле- 

нии излагаемого. 

 

 
3 

(удовлетворительн

о) 

– обучающийся обнаруживает знание и понимание основных поло- 

жений данной темы, но: 

– излагает материал неполно и допускает неточности в определе- 

нии понятий или формулировке правил; 

– не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои су- 

ждения и привести свои примеры; 

– излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в язы- 

ковом оформлении излагаемого. 



 

 
2 

(неудовлетворител

ьно) 

– обучающийся обнаруживает незнание большей части соответст- 

вующего вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и 

правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает 
материал. 

 

 При проведении промежуточной аттестации с применением 

дистанционных технологий экзамен проводится в форме компьютерного 

тестирования в СДО. При этом перевод набранных при тестировании баллов в оценку 

производится в соответствии Положением о фондах оценочных средств для 

проведения текущего контроля, промежуточной аттестации и государственной 

итоговой аттестации обучающихся. 
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